

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre « 5'00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Siempre los mismos

Continúa la guerra sin novedad. Sin «novedad» significa que mueren diariamente una barbaridad de hombres.

Quizás no sean tantos como los indicados en los partes oficiales u oficiosos en los que se atribuyen a los contrarios un horror de hajas.

¡Caballeros, qué modo de exagerar! En cualquier acción tiene el «enemigo» cincuenta mil ó cien mil bajas.

Se ve que es muy fácil, a lo menos sobre el papel, matar «al enemigo».

Parece que está hecho de alfenique. Cuéntanse hazanas que dejan muy pequeñas a las más famosas de la historia antigua.

Véase la clase. Sale un caballero, que debe ser ya de buena edad («buena edad» suele significar «mala», es decir, mucha) y de temperamento no muy belicoso, a dar un paseo en automóvil, por un sitio que no debe ofrecer gran peligro, pero de pronto, después de un viraje se mete de hoz y coz en una patrulla de hulanos, nada menos que de hulanos, que gozan fama de ser gente tremenda.

Pues bien, el caballero de buena edad y pacífico, no se asusta ni se inmuta.

Saca un revólver de salón, y a éste quiero, a éste no quiero, mata cinco hulanos, y otros cinco quedan asfixiados por el olor de la bencina, y los restantes, hasta veinte, son hechos prisioneros.

Y el buen hombre «ritorna vincitor», y entrega a los prisioneros, que le siguen como borregos, al primer puesto de soldados que encuentra.

En las cartas a la familia, no hay combatiente que no haya matado, él solito, menos de quinientos ó seiscientos contrarios.

Pero, aún prescindiendo de estas hazanas fenomenales, no puede dudarse de que en la guerra actual muere muchísima gente, más que en ninguna de las guerras anteriores.

Entre las listas de muertos franceses se encuentran con grandísima frecuencia «Pabbé Cual».

El número de sacerdotes muertos en el campo de batalla es ya considerable.

Pues bien ¿saben ustedes cuál es la opinión que algunos ó muchos interesados están propagando por la vecina nación?

La de que el clero francés tiene la culpa de la guerra.

¡Milagro sería que el clero francés no continuase teniendo la culpa de todo!

Tiene la culpa de la guerra, porque está vendido «a la reacción alemana».

¡Está vendido y muere defendiendo a su patria!

Tal majadería, que empieza a circular por Francia como moneda corriente, demuestra que los anticlericales de por allá son tan majaderos y malvados como siempre.

Aquí podemos hacer un arreglo de una conocida frase: «¿Sacerdote y muere en el campo de batalla? ¿tu cuenta le tendrá!»

Si que le tiene cuenta. La cuenta que le hará Dios, ya que los hombres, en general, no saben agradecer los beneficios de quienes devuelven siempre bien por mal a sus enemigos.

La manifestación de ayer

Ayer a las tres de la tarde salió de la plaza de Isabel II hasta el Gobierno civil, la manifestación que el pueblo de Cádiz, ha celebrado como gratitud al Gobierno de S. M. por haber concedido a Cádiz el Depósito franco.

A la manifestación concurrieron muchas personalidades, entre las que vimos al alcalde Sr. Martínez de Pinillos, Senador del Reino D. Ramón Carranza, Diputado a Cortes D. Juan Aramburu, Canónigos Sres. Deuloufeu, Peiró y Flores Cárdenas.

Señores don Manuel Lallemand, don Carlos Barrié, don Francisco Pró, don Ramón Rey, don Pelayo Quintero, don José Moreno Utrera, don Joaquín Martínez de Pinillos.

Don Diego Ispisúa, don Adolfo García Cabezas, don José Antonio Mariano de la Mota, don José Urrutia, don Juan Ravina, don Juan García de Sola, don Bernardo Fernández Arjona.

Don Manuel García de Arbolea, don Miguel Aguirre, don Luis de la Torre, don Valentín de la Varga, don Manuel Vargas Bononato, don Amado García Bourlié.

Don Enrique Muñoz, don Francisco Corrales, don Aurelio de Vilchez Chell, don Juan A. Gómez Aramburu, don Antonio Milego, don Joaquín Camacho, don Julio Moro, don Eduardo Ruiz López, don Benjamín López Aldazabal.

Sr. Conde de Villamar, señor Gutiérrez de los Ríos, don Modesto Pozuelo, don José Larraondo, señor Repetto, don Miguel Aguayo, don Luis Zulueta, don Manuel Poveda, don Manuel Grosso don Manuel García Noguerol, don Arturo Marengo.

D. José Romero Barrero, don José Fierro, don Juan Parodi, don Federico Godoy, don Federico Supervielle, don Manuel Serdio, don Manuel López González, don Aurelio Alcón, don Antonio de la Rosa.

Para que nadie molestara a los manifestantes, iban el jefe de Policía don Agapito Fernández y los inspectores don Antonio Lupión y don Francisco Antequera.

Cuando llegó la manifestación al Gobierno civil, subió al despacho del señor gobernador una numerosísima comisión.

En vista de que el local no era suficiente para recibir a la comisión, el señor gobernador civil les recibió en la sala de actos de la Diputación provincial.

El alcalde Sr. Martínez de Pinillos, pronunció un discurso, expresando la gratitud del pueblo de Cádiz hacia el Gobierno de S. M. por haber otorgado a Cádiz el Depósito franco.

Rogó al señor gobernador fuera intérprete de los sentimientos de este pueblo expuesto de la manera más manifiesta.

El señor gobernador civil, contestóle con otro discurso agradeciendo la manifestación.

Reconoce que el pueblo de Cádiz, merece gratitud al Gobierno que también comportamiento ha tenido.

Promete transmitir al Gobierno los sentimientos expresados y termina dando un viva, como autoridad, a Cádiz y, como gaditano, al Rey.

El señor gobernador civil, fué muy aplaudido durando la ovación algunos minutos.

El señor Fernandez Jiménez, agradeció mucho estas muestras de simpatía.

Cuando atravesó el señor gobernador

civil los pasillos se reprodujeron los vivas al gobernador y los aplausos.

Nuestro respetable amigo el diputado a Cortes por Cádiz, Excmo. señor don Luis José Gómez, dirigió ayer por la mañana una carta, al señor gobernador civil de esta provincia, haciéndole presente su gratitud al Gobierno, por la importante concesión de los Depósitos francos.

El Sr. Fernández Jiménez, contestó en otra atentísima carta agradeciendo las manifestaciones del Sr. Gómez y comunicando que lo pondría en conocimiento del Gobierno,

Se enviaron los siguientes telegramas: «Madrid.—Presidente Consejo de Ministros.

Firmada Real orden reglamentando concesión Depósitos francos, Círculo Liberal Conservador reitera vucencia sincera gratitud por interés inspirándole reforma tan beneficiosa Cádiz.—Presidente, Luis Gómez Aramburu.»

«Madrid.—Atlántica.—Eizaguirre.

En nombre este Ayuntamiento doy las más expresivas gracias por su telegrama que entraña tan importante noticia para Cádiz.

Este agradece en cuanto vale, trabajos efectuados Cámara de Comercio que tan dignamente preside vucencia, así como su particular colaboración en asunto de tanto interés para nuestro pueblo.—El Alcalde de Cádiz.»

«Madrid.—Aramburu.—Hotel Paris.

Le agradezco mucho su telegrama con noticia firma Real orden.—El Alcalde de Cádiz.»

Se recibió ayer este otro telegrama:

«Alcalde de San Fernando a Gobernador civil.

Este Ayuntamiento en sesión celebrada hoy acordó rogar vucencia sea intérprete cerca del Gobierno de la satisfacción y reconocimiento de esta Ciudad por concesión Depósito franco esa Capital tanto beneficia intereses región gaditana.—Federico Jiménez.»

Solemne función

En honor de los Santos Patronos de Cádiz, celebróse ayer solemne función.

Los pasos de dichos mártires estaban colocados delante del presbiterio.

Estaban exornados artísticamente.

Dijo la Misa el dignidad de Maestrescuela, D. Alvaro Zubieta.

Le asistieron de capa, los canónigos Sres. García Cosano, Cuervo y Cantos y los beneficiados Sres. Valle y Contreras.

Asistió el Ilmo. Sr. Obispo, ocupando su sitial.

A su excelencia le asistieron los dignidades, Magistral y Arcadiano y beneficiados Sres. Zazurca y Contreras.

Pronunció un brillante panegírico de los Santos, el Sr. Doctoral.

Al acto concurrió el Excmo. Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el Alcalde Sr. Martínez de Pinillos.

NOTICIAS VARIAS

Juicio contradictorio

El Juzgado de Marina del distrito de Conil, abre juicio contradictorio para todas cuantas personas tengan que exponer algo en pro ó en contra del acto humani-

tario llevado a cabo el 19 de Agosto de 1912 por los tripulantes de la barca «Matilde», José Benítez Peña y Pedro Basallote González, que salvaron de una segura muerte a los niños de doce años Manuel Trujillo Heredia y de nueve años Pedro Muñoz Ramos, que fueron arrastrados por la corriente estando bañándose en el mar en sitio frente a la «Torre Blanca», y a cuyos salvadores se les instruye expediente para su ingreso en la Orden civil de Beneficencia.

Enfermo

Guarda cama, ligeramente indispuerto, nuestro querido amigo el Sr. D. Eladio García Misol, cuyo completo restablecimiento deseamos.

Onomástica

Celebran hoy sus días: D.ª Rafaela Carceller viuda de Asúnsulo y la Srta. Rafaela Galván.

Sres. D. Rafael Fernández Llebreg, don Rafael del Aguila, D. Rafael Fernández Gómez, D. Rafael del Campo y Angueira, D. Rafael Gómez del Valle, D. Rafael de Luege, D. Rafael Bohorques Rubiales, D. Rafael Sánchez Camacho.

Los repatriado

En Cádiz han entrado, hasta el día de ayer, 2.471 repatriados de las Américas del Norte y del Sur, Marruecos, Francia y Rusia.

De estos se han socorrido con raciones de rancho 150 individuos.

Se facilitaron 576 billetes del ferrocarril.

Para Canarias 11.

La primera expedición de Méjico fué socorrida con metálico y billetes del ferrocarril, con las 1.000 pesetas enviadas por el Ministerio de la Gobernación para estas atenciones.

Los restantes han marchado por su cuenta a los pueblos de su naturaleza.

Queda un súbdito austriaco que es imposible enviarlo a su país por no haber medios de comunicación.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Conspiración abortada

Lisboa, 21.

La tranquilidad es completa. Las comunicaciones están restablecidas en todo el país.

El miércoles, de madrugada, el teniente de Caballería, Henrique Constancio, con cuatro sargentos y algunos centenares de campesinos, asaltó la Escuela de Tiro de Infantería, instalada en el convento de Mafra, donde, por ser época de vacaciones, había sólo un pequeño destacamento al mando de un sargento.

Después de prender a dos oficiales que allí tienen su domicilio, se apoderaron de todos los fusiles, la pólvora y municiones que había almacenada.

Los rebeldes dejaron abandonada, por ignorar su existencia, una caja de cartuchos y algunos fusiles, siguiendo su marcha por todos los pueblecitos situados entre Mafra y Torres, con intención de sublevarlos.

Al mismo tiempo en muchos puntos del país las líneas telegráficas y telefónicas eran cortadas, quedando Lisboa completamente aislada.

En las líneas férreas del Oeste y del Norte, varios puentes que hay cerca de Santarem fueron cargados de dinamita para impedir el paso del tren correo para Lisboa, en cuyo convoy viajaba Bernardino Machado.

Las primeras detonaciones alarmaron extraordinariamente a los conductores del

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz	9'25	15	20'05
De 2.ª Aguada	9'30	15'05	20'10
De San Fernando	11'15	17'00	

tren, que no sufrió grandes desperfectos, evitando que se consumara el desastre.

Los puentes fueron reparados pronto, y despojados de la dinamita los que aún estaban sin explotar, y el tren pudo pasar á Lisboa, llegando con cuatro horas de retraso.

El teniente Constancio era perseguido poco después por un grupo de civiles y soldados leales á la República, trabándose un combate en San Pedro de Caldeira púeblico que se halla á 20 kilómetros de Maíra.

Hubo algunas bajas de cada lado; pero como el número de republicanos era superior al de los rebeldes, obligaron á éstos á huir.

De Lisboa salieron fuerzas de Caballería, Infantería y Artillería, que derrotaron á los sediciosos.

Muchos de éstos fueron presos, y los restantes se internaron en un monte.

Fuerzas de Infantería y Caballería los persiguieron.

La normalidad ha vuelto al país.

Anoche, muchos elementos populares, indignados contra los monárquicos, inutilizaron las redacciones de sus periódicos.

Los redactores hicieron resistencia, siendo presos algunos, entre ellos el famoso Homen Christo, hijo.

Se han hecho, además, bastantes prisiones.

El Gobierno se propone promulgar una ley para que sean juzgados en la capital en el plazo de cuarenta y ocho horas.

Se dice que hace dos meses estuvieron en Portugal los jefes monárquicos padre Domingo y Azevedo Continho con Paiva Couceiro para preparar el plan revolucionario para la restauración.

Este plan consistía en amotinar las provincias y provocar insurrecciones entre civiles y militares, ofreciendo que al volver la Monarquía no irían los soldados á la guerra.

Consta que muchos monárquicos eran contrarios á este movimiento, porque no era de oportunidad, y que debía haber reventado el 30 de Agosto.

Al parecer, según se afirma en Lisboa y Oporto, se aplazó, debido á una carta del exrey Manuel, dirigida á Azevedo Continho, recomendándole prudencia.

También se asegura que el jefe de la conspiración es una señora, de carácter enérgico, y que es la intermediaria entre los jefes monárquicos que están en Portugal y los que se hallan en el extranjero.

Por Telegrafo

Madrid, 23 (varias horas.)

Política y políticos

Firma regia

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos del ministerio de la Gobernación:

Concurso de arriendo de una casa en Gijón, para el servicio de Correos.

Varios ascensos reglamentarios en dicho Cuerpo.

Despacho diario

Al despachar hoy con S. M. el Rey, el presidente del Consejo, informóle de las noticias de la guerra, interesándose por el curso de las operaciones.

Después, el Sr. Dato recibió, según costumbre, á los periodistas, en su despacho de la Presidencia.

Gratitud

Expresó el presidente del Consejo, que había recibido numerosos telegramas de Cádiz, expresando su agradecimiento por la concesión hecha á la Junta de Obras del Puerto, de la administración de los Depósitos francos.

Conferencia

Don Melquiades celebró extensa conferencia con el Sr. Dato, ocupándose de los problemas actuales.

Sobre la apertura de las Cortes

El presidente del Congreso Sr. González Besada, ha manifestado á los periodistas su opinión de que no llegará á plantearse en las Cortes debate alguno sobre la neutralidad de España.

Esto lo expongo—dijo—como expresión de mi deseo; no como convicción.

Aunque el patriotismo de los diputados—agregó—hará no traten de la cuestión, será difícil tener las Cortes abiertas sin que surja el debate, pues muchos lo estiman necesario para determinar la conducta futura.

Terminó el señor González Besada asegurando que caso de plantearse la cuestión, intervendría el Sr. Mañera, para exponer claramente su opinión.

El conflicto europeo

Un periódico de Copenhague publica una información recogida por un periodista a que recorrió el campo de batalla alemán, afirmando que los germanos tienen 650.000 prisioneros franceses, ingleses, belgas y rusos, á los que tratan con consideración.

—Informes alemanes dicen que se han reunido los socialistas de Polonia, acordando pedir que se conserve la neutralidad de Italia.

—El presidente de la República francesa M. Raimundo Poincaré ha firmado un decreto concediendo el mismo socorro metálico y en subsistencias que á los franceses, á las familias belgas que tengan en filas alguno de sus individuos combatiente contra la dominación germana.

—Dicen de Copenhague que un submarino de nacionalidad desconocida, lanzó dos torpedos contra el submarino danés «Hogmaln», que navegaba por la superficie enarbolando la bandera de su país, y que maniobrava en aguas internacionales, entre el Norte de la Isla de Sacland y Kudieur, (Suecia).

Ninguno de los torpedos hizo blanco en el sumergible danés.

Otro submarino, igualmente de nacionalidad desconocida, que fué visto en las mismas aguas, lanzó también un torpedo que estalló en la playa inmediata al faro de Málkechovat.

Estos hechos han sido puesto en conocimiento de las potencias beligerantes.

—Participan de Burdeos que la gran batalla atraviesa un periodo crítico.

Los alemanes, en grandes masas, dieron formidables asaltos á las posiciones de los aliados en el ala derecha.

En todas partes fueron rechazados, después de una encarnizada lucha, que duró muchas horas.

Los franceses han obtenido nuevos progresos en la parte de Saint Michiel, y empujan á los alemanes contra sus fronteras.

—El ejército alemán hizo vigorosos contraataques contra el frente de los aliados.

Los alemanes fueron rechazados. Sufrieron considerables pérdidas.

El ejército belga se distinguió muy particularmente por la enérgica y valiente defensa de su posición.

—El Almirantazgo inglés anuncia que los monitores «Severn», «Humber» y «Mersey» estaban recientemente ocupados en operaciones en la costa de Bélgica, disparando al flanco derecho alemán.

Debido á su poco calado contribuyeron materialmente al éxito de las operaciones navales, justificando así de sobra su adquisición al estallar la guerra.

También desembarcaron destacamentos con cañones máximos para ayudar en la defensa de Nieuport, donde ejecutaron servicios meritorios.

—En la orilla izquierda del río Save, los austriacos se esfuerzan por rechazar á los serbios, cañoneando rudamente sus líneas y haciendo fuertes ataques con la infantería.

Los serbios resisten con energía en

LINEA DE AUTOMOVILES

F. S.

FAST & SAFE

Servicio diario entre Cádiz, San Fernando, Algeciras

y puntos intermedios

Rapidez, seguridad y Economía

Dirección telegráfica y telefónica: AUTO

En combinación con los expresos de Madrid á Cádiz

Dirección: En Cádiz, Oficina de automóviles; en Algeciras, Oficina de automóviles; en San Fernando, LA MALLORQUINA.

Para más detalles y viajes especiales, dirigirse á

Alejandro Ivison--Cádiz

una formidable posición que domina el gran puente sobre el Save.

—Los últimos informes del día, son que los aliados siguen firmes en sus líneas sin que en el ala derecha francesa haya que consignar ningún ataque de los alemanes.

—Un comunicado de Berlín dice: «La lucha continúa á lo largo del Canal Yser donde la artillería del enemigo fué ayudada desde el mar, al Noroeste de Nieuport.

En la lucha al Oeste de Lille tomamos la ofensiva habiendo rechazado los ataques del enemigo.

No ha habido nada decisivo en el Este del teatro de operaciones.»

—Los buques de guerra ingleses están efectuando trabajos importantes en la costa belga.

Vigilaban al enemigo y durante la noche le veían levantar trincheras con ayuda de luces movilizadas; calculaban la extensión de una manera exacta y, á la luz del día, bombardeaban violentamente los trabajos, causando 1.600 muertos en un día; y destruyendo seis baterías á los primeros disparos.

El domingo destruyeron un aeroplano alemán é inutilizaron un Zeppelin.

El lunes, los submarinos alemanes hicieron esfuerzos que resultaron infructuosos, para hundir á nuestros buques, perdiéndose todos los torpedos que habían lanzado.

—Caulegrafían de Washington que las sufragistas de Filadelfia han ofrecido 500.000 francos por la cabeza del kaiser.

—Dos individuos austriacos colocaron una bomba en el vestíbulo de una hilera de nueve casas de alquiler, en Montreal. Todas se derrumbaron.

El número de víctimas se desconoce, pero algunos resultaron gravísimamente heridos.

EL MEJOR

REGALO

con que puede obsequiarse á

TODA MUJER

ES EL

ESTUCHE DE PERFUMERIA

clase fina, marca GAL, compuesto de un Frasco de Esencia, una Caja de Polvos y una Pastilla de Jabón, que regala «EL ECO DE LA MODA» por cada subscripción de un año, cuyo importe de 7'50 pesetas, se reembolsa por 13 Pesetas, resultando

TODO GRATIS

y con

5'50 Pesetas de beneficio

Véanse detalles en los números de «EL ECO DE LA MODA» que se vende á 15 céntimos en kioscos, librerías, etc. y en la Administración, Cortes, 181, ent.º (junto Universidad).—BARCELONA

La Patrona de Cádiz

Solemnes cultos que el día 25 de Octubre de 1914, domingo cuarto del mes del Rosario, dedica la congregación de siervas de la Patrona, establecida en la Iglesia de Santo Domingo, á su augusta titular la Santísima Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz.

Por la mañana.—A las ocho, Misa de Comunion general con motetes.

A las once, Misa solemne á gran orquesta, con manifiesto y sermón por el R. P. Fr. Victor Fernández, dominico.

Por la tarde.—A las siete y media, los ejercicios del mes del Rosario y sermón que dirá el R. P. Fr. Adriano Suárez, O. P.

Plégaria á la Santísima Virgen, Salve, Bendición y Reserva, y admisión de nuevos siervos y siervas.

Se terminará con la procesión por los claustros de Santo Domingo, y el Himno de los Guardias, durante el cual se subirá al Camarín á besar la mano á la Reina de los gaditanos.

A todos estos cultos deben asistir los miembros de la Congregación, llevando al pecho el escapulario de la Patrona.

S. S. León XIII concedió una indulgencia plenaria á cuantos confesados y comulgados, asistan á estos cultos.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo actual de Cádiz concede asimismo 50 días de indulgencia á cuantas personas visiten á la Patrona ó hagan alguna cosa para promover su culto.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin)

que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien lo pida.